

关注积石山6.2级地震

那一夜，她们在余震中守护妇幼安全

目前该院已有三名地震宝宝平安出生



甘肃省临夏州积石山县妇幼保健院产科主任张艳霞小心翼翼地抱着刚出生的婴儿。积石山县妇幼保健院供图

中国妇女报全媒体记者 袁鹏 黄婷 陈晓冰

“地震发生后的那一刻，我首先想到了我的病人，医院咋样了，她们都安全吗，有没有受伤……”12月21日下午，在甘肃省临夏州积石山县妇幼保健院，回想起12月18日凌晨地震发生后那一刻，妇产科主任张艳霞至今还心有余悸。

“当我意识到发生了地震，短暂的发蒙过后，我赶忙跑出门，第一时间给我们科值班医师打电话，让其他值班人员立即转移住院患者。”张艳霞说。

此时，最让张艳霞放心不下的是当天下午5点多才出生的婴儿和那名高危产妇，因为此时这对母子正在妇幼保健院住院。当天傍晚5点多，一个8斤多的胖小子顺利出生了，张艳霞和儿内科同事检查过母子都没有什么异常外，就正常下班回到了家里。没想到距孩子出生仅7个多小时，地震就发生了。

作为一名产科医生的责任感使得张艳霞没有片刻的犹豫，简单收拾妥当后，她立刻驱车赶往医院。地震发生半小时后，张艳霞就赶到了医院。“当我赶到医院后才发现，由于断电，医院里漆黑一片。”张艳霞说。

不过，好在值班医生和护士反应迅速，此时住院病人和其家属们已经被转移到了医院的3辆救护车上。

值班医师冯平霞这样向记者回忆：那天医院有20多名住院的病人，地震发生时她正在护士站整理病历。突如其来的地震让她瞬间大脑空白，等反应过来时，她和另一名值班的护理人员紧靠身后的墙壁，大声呼喊已经入睡的病人。待震感平息后，她便接到了张艳霞的电话，随即她和那名护理人员自觉分为两组，一个在妇科病区、一个在产科病区，组织病人们往楼下疏散。

“我们和家属一起，把那名病情最严重的产妇和婴儿转移到了救护车。”冯平霞说。

此时，赶到医院的张艳霞心依旧悬着，婴儿的体征比较正常。但由于那名产妇是高危产妇，医学上称之为过期妊娠、疤痕子宫，且其刚刚出生的孩子是巨大儿，加之受到地震惊吓，随时都有可能发生大出血。

此时的张艳霞精力全部集中到了这名产妇身上，全然忘记了地震后的惊恐。

“我们给病人拿来氧气瓶，提前准备好了促子宫复旧等预防大出血的急救药品，随时监控产妇的体征。”张艳霞说。

这是个难熬的夜晚，在一次次余震中，病人们在车上休息，所有到岗的医生、护理人员都在医院大院内待命。

在这期间，根据上级的安排，有的医护人员赶往了下面的乡镇，留下的人一边照料病人，一边在医院一楼大厅安排备用床以供紧急需要。这一个晚上，张艳霞

的神经一刻也没有放松。

天终于亮了，此时经张艳霞检查，那名产妇产宫收缩正常、出血较少，她悬着的心终于放了下来。由于这名产妇产房里受地震影响较小，为保证产妇顺利恢复以及为婴儿提供舒适的环境，张艳霞和儿内科同事在其家属的一再要求下，观察评估后，同意了这名产妇出院。

“产妇出院后，我们安排了妇幼专干随时监控，昨天我还进行了电话回访，产妇情况目前一切正常。”张艳霞说。

记者电话采访该产妇产家亲属时，这名回族男子兴奋地告诉记者：“孩子和夫人都很好！非常感谢医院的医生和护士，感谢她们在地震时对我家人的关照！”

地震打破了正常的生活和秩序，在

短暂的停摆后，目前积石山县妇幼保健院已经恢复了正常的医疗秩序。21日，记者在该院门诊看到，不时有病人正常来这里看病、住院。

记者了解到，从12月18日至今，该院共接收产妇3名，3名“地震宝宝”在这里平安出生，其他住院病人15人。在治疗过程中，医护人员对3名产妇进行了心理疏导，以求最大程度减轻产妇产后的心理恐惧和压力。目前，产妇和婴儿在观察无异常后，均已安排出院。

“抗震救灾正在进行，除了开展正常业务，我们将随时待命，以应对震后突发的情况。”该院院长马尚贤告诉记者。

新闻链接

驰援地震灾区，巾帼在行动

中国妇女报全媒体消息 甘肃积石山6.2级地震牵动着每个人的心。地震无情，巾帼有爱。灾难发生后，多地妇联组织和爱心企业第一时间紧急筹集物资驰援地震灾区。

在上海市妇联的号召倡议下，上海市儿童基金会、各区妇联、女性社会组织等迅速行动起来，一批抗寒保暖用品、食品、女性用品等驰援物资凝聚着上海的温暖和祝福，被紧急送往灾区。据不完全统计，截至12月21日12时，上海市妇联已募集捐赠物资、善款折合2000余万元。

闻讯甘肃积石山发生地震，湖南省长沙市妇联、长沙市妇女儿童发展基金会以及长沙群英会火速募集20万紧急救援物资，在第一时间运往抗震救灾一线。

内蒙古妇联主动与甘肃省妇联和妇女儿童发展基金会对接，将筹集到的价值14万元的1100件棉大衣、棉被和1200包女性卫生用品，于12月20日紧急运往甘肃地震灾区，关爱灾区妇女姐妹、助力救灾工作。

12月21日，记者从甘肃省临夏州妇联获悉，带着对积石山地震灾区妇女的关爱，由中国妇女发展基金会联络，经甘肃妇女儿童发展基金会衔接，12月20日下午，由福建恒安集团有限公司捐赠的价值50.13万元的3000箱女性卫生用品已运送到临夏州。另外还有价值79.9万元的3224箱女性卫生用品于20日下午从福建发出，很快也将到达灾区。

(记者 袁鹏 黄婷 陈晓冰 程浏可 邵伟 王永钦)



12月21日，在甘肃省临夏州积石山县刘集乡阳洼村的一处临时安置点，甘肃省心理救援队队员带着孩子们进行绘画，帮助他们减压。积石山6.2级地震发生后，甘肃省第二人民医院精神卫生中心的16名医务人员组成甘肃省心理救援队立即赶往受灾现场，为受灾群众开展心理援助。在地震灾区，甘肃省心理救援队队员为孩子、老人、遇难者家属等受灾群众进行心理评估后，及时进行心理干预，同时对基层干部、志愿者等进行心理援助的培训。

新华社记者 马希平/摄

云南广南县女童班28年深情守护——

600余名少数民族女童走出大山实现梦想

中国妇女报全媒体记者 周玉林

盘文英不敢想象，如果没有女童班，她的人生将会是怎样的轨迹：“或许早早嫁人、早早生娃，或许织布种田，外出打工。总之，不可能是现在的生活。”

作为云南省文山壮族苗族自治州广南县首届女童班的一员，如今已成为一名教师的盘文英，是村里第一个走出大山、考上中专，最后成为教师的女孩。她也是广南县诸多女童通过教育改变命运的缩影。

自1995年开办首届女童班以来，广南县城区第一小学(以下简称广南一小)女童班开班共计十三届，28年成功培养了600余名少数民族优秀女生。这些曾经被“困在”传统落后观念里的少数民族女孩，如今已经开启了人生的广阔天地。

让更多女童走出大山

“一个女孩受教育，可以改变几代人。”担任女童班一至十一届班主任的廖农瑛颇有感触地说，如果能够培养有文化、负责任的母亲，大山的孩子就不会再辍学。

“让更多少数民族女童接受教育，让她们接触社会、走出大山，改变她们落后的思想和贫困的面貌。”这是女童班开办的社会期待。

广南县地处边远高寒山区，曾属国家级贫困县，长期以来，大部分少数民族女童受家庭贫困和重男轻女思想等因素的影响，未能及时接受义务教育或中途辍学，一定程度上制约了地方经济和民族教育的发展。为此，广南一小以“培养少数民族女童”为目标，在各级领导的关心和社会各界

的帮助下，于1995年5月1日开办了春蕾女童班。

“女童班学生是来自全县各乡镇的边远高寒地区苗、瑶、彝、壮等少数民族的女童。选拔的条件为在校四年级且品学兼优但家庭经济困难面临辍学的边远地区少数民族女童。”广南一小党支部书记杨慧告诉中国妇女报全媒体记者，女童班招收五年级的学生，每两年招收一届。学生到校后所需的生活用品及费用基本上由学校承担。

从开班至今，源源不断的爱心汇聚而来。广南女童班先后得到了上海市妇联、上海儿童基金会、上海友邦公司、云南省、文山州、广南县三级妇联，以及昆明银海地产公司、苏恒教育基金会、广南隆兴矿业有限公司、江苏华城集团、文山财险集团等单位和企业的支持。

从来没有自我放弃

女童班里的女孩们在这里经历了许多第一次——第一次见到汽车、电视，第一次走进图书馆，甚至第一次用上床垫……

而女童班的教师们也面临着诸多颇具挑战的第一次。廖农瑛清楚记得，第一届女童班本来要招收50人，最后只有44名学生入学。孩子们的学习成绩也不容乐观，“第一个学期我们把她们在一二三四五年级学到的重新教了一遍。”廖农瑛说，许多学生拼音不会、乘法口诀背不下来，老师们就一个一个抓学习，一个学生都不放弃。

好在，女孩们也从来没有自我放弃。一个彝族女孩期末考试发挥不好，语文考了79分，数学考了90分。开学后，廖农瑛

发现她语文卷子的分数被改成了89分，就问她怎么回事。“老师，对不起。爸爸妈妈在外面打工，3年没回来了。今年好不容易回家，我不想让他们伤心。”小小的心里，能有这份感恩，让廖农瑛感动不已：“好的，那这10分就算我借你的，下学期你还我11分，怎么样？”女孩一口答应下来。果然，在下学期期末，她的语文成绩提高到了93分，数学也考了90多分。“从那以后，她一直认真学习，成绩也没有低于90分的。”

“还有一个壮族女孩，叫她背书也不肯，回答问题也不回答，问她什么都是笑咪咪的，就是不说话，愁死我了。”为了让女孩突破心理障碍，廖农瑛决定让她当小组长，试着让她和别人多交流。“一开始她还是不说话，总写纸条给我，写了一两个星期。后来有一天，我拿着她写的一摞纸条问她，你打算什么时候开口？她小声在我耳边嘀咕了几句。后来发现，她喜欢唱壮族山歌，我心想我也是壮族啊，就和她一起唱。慢慢熟悉起来后，她才开始说话了。”此后，女孩的性格也逐渐开朗起来，成绩也提高了许多。

命运从这里改变

3年前，10岁的苗族女孩侯胜莉进入女童班，与盘文英一样，到女童班是侯胜莉第一次走出大山来到县城。

来到女童班，侯胜莉第一次接触到了英语课，“发音还不标准需要好好努力”。此外，她还在信息课上第一次接触电脑，经过一段时间后，她已经学会如何用电脑进行一些简单的绘画。学校图书馆和教室图书角也是侯胜莉经常去的地方，她很享受在女童班

的那段时间。

女童班的成绩也让老师们颇为自豪，例如，在全年级10个班级中，第十二届女童班各科成绩大多排名前三。除了学习成绩以外，孩子们的行为习惯也得到了良好塑造，兴趣被不断激发，这些改变时刻都在发生。

女童班除了开齐开足国家课程外，还安排了一些校本课程，如刺绣课、山歌课、芦笙课、绘画课等，让女童在学好国家课程的基础上，还能够学习少数民族优秀传统文化，增强民族自信。孩子们也在绘画和趣味数学等比赛中获得诸多省市级荣誉。王家秋参加第二届天宫画展，作品被评为优秀作品，并选送太空，受邀到酒泉参观卫星发射。此外，学校还非常注重培养女童班学生的理想和自立教育，并邀请专家到校开展理想教育、生理卫生、防性侵等课程。

“女童班的女孩自卑心理比其他孩子严重一些，因此在她们进入学校以后，一是帮助她们走出自卑心理，二是鼓励她们立志学习、健康成长，最后回报社会。”广南一小校长朱智楠说，学校经常对孩子们进行感恩教育，让她们感受爱、传递爱。

如今，女童班成功培养了600余名少数民族优秀女生，在第一届到第七届的学生中，已经有100余人进入国家公务员、企事业单位工作，还有的走入社会，开始自主创业。“知识改变命运”在她们身上得到真切地呈现。

至今，盘文英仍保留着当时“手拉手”的上海同学赠送的3件棉衣，并特意交代家人不要丢掉，每年拿出来洗一洗、晒一晒，再收藏好。“它们对我而言意义重大，我至今还能记起当时穿上那棉衣的暖和感。”盘文英说。

天天观点

司法救助彰显法律温度

邵伟

司法救助的温度，体现在一个个鲜活个案里。近日，长沙市天心区人民法院在受理一起申请人人身安全保护令案件时，长期遭受丈夫家暴的环卫工人隆某工资微薄，且要抚养3个未成年的子女，生活十分困难，便协助其申请到了3万元国家司法救助金。

该案作为全国首个在办理人身安全保护令案件中为困难妇女儿童提供司法救助的案件，开创的这一先河具有重要示范意义。

寒冬暖意，微光抚人心。无论是政策还是司法，最大的善意莫过于雪中送炭，照亮希望。这笔救助金虽不足以解决当事人生活中的所有困难，但却让她感受到社会的温情。

在司法实践中，难免存在部分人因刑事案件“因案致贫”或“因案返贫”。针对因刑事案件而导致生活困难且无法通过诉讼得到有效赔偿的当事人，最高人民法院早在2016年就出台了《关于加强和规范人民法院国家司法救助工作的意见》，明确提出了一系列的司法救助措施。

反家庭暴力法对人身安全保护令的申请作出了一系列规定，虽未提及司法救助，但一个不可回避的事实是，诸多人身安全保护令的申请人存在生活困难的问题，尽管其人身安全得到了保护，但仍会出现生活缺乏有效保障的情况。也就是说，司法的力度有了，但温情的关怀仍需得到深刻体察。

值得肯定和借鉴的是，天心区法院与区委政法委、区妇联共同印发了《关于加强妇女儿童司法救助工作的实施办法》，规定在离婚案件或申请人身安全保护令案件中陷入生活困难的受害人可获得司法救助。将“救急”为主的司法救助与“救难”为主的妇女帮扶相结合，这无疑将实现从临时救助向持续性救助的转变，使得在家庭生活中的弱势群体可以得到有效保护，从而更好地维护妇女儿童权益。

面对那些敢于求助的妇女，正义的维度和司法的温度一个都不能少。诚然，司法救助只是整个社会救助中的一个环节，要想达到救助的最终目的，还需要其他社会力量的共同参与，但只要那些关注的目光聚焦于此，温情的守护就不会缺席。我们希望且相信，更多人身安全保护令的申请人，将被更多看见和守护，并得到温暖及及时的帮助。

新闻壹段评

大学校园如何开放需要倾听各方意见

近日，北京大学副教授“跨栏”进学校一事，让大学校园该不该开放的话题再次成为公众关注的焦点。12月21日，有媒体记者从北京大学获悉，北大正在有序推进校园开放，在平衡校园秩序的同时，尽可能满足社会需求。北大方面表示，学校正在自主研发出入校服务中台，为各类来校人员提供多种方式、多条件的人校服务，最大限度满足社会人员的人校需求。

北大教师“跨栏”进校再次把大学校园是否开放这一公众关心的热点问题送上了热搜。公办大学属于公共资源，理应向全社会开放，让公众充分享受公共教育资源。但对于大学来说，其主要任务是培养人才，因此，如何在不影响学校教学秩序和师生安全的情况下对大学校园进行开放，仍然需要校方、公众和相关主管部门进行积极探索和研判。只有充分听取各方意见、尊重各方诉求，实现“放”和“管”的平衡，才能实现大学和公众的双向奔赴。

自媒体信息传播和分享必须遵规守纪

12月21日，杭州互联网法院组成七人合议庭，由院长陈增宝担任审判长，对公益诉讼起诉人杭州市西湖区人民检察院诉郭某某、何某某、付某某某保护民事公益诉讼案公开开庭审理，当庭判令三被告在国家级媒体公开赔礼道歉，并赔偿公益损害赔偿金共计15万元，用于何克希英雄烈士等的纪念、缅怀、弘扬及保护等社会公益事项。

回顾基本事实，将开国少将的照片“张冠李戴”成“革命叛徒”，如此做法不仅伤害了革命英雄亲属的情感，混淆了公众对历史的认知，也破坏了尊崇英雄烈士的社会风气 and 公共道德，这样的无良自媒体必须予以严惩。虽然自媒体的发展让大众通过网络发布信息、分享观点、传播新闻变得轻而易举，但其传播的内容也必须符合最基本的真实，自媒体的运营不能为了博流量、吸引眼球就篡改、歪曲历史，编排、诽谤、曲解英雄人物。互联网不是法外之地，自媒体必须遵规守纪，只有基于事实的正向传播和价值引导才能让自媒体真正赢得所有人的尊重和敬意。

实现招投标公平须严把评标专家质量关

山西省政府近日发布了一项重要公告，披露了今年该省在评标专家管理方面的严格措施。根据公告，山西省今年共解聘了1008名不合格评标专家，占据了聘期届满专家总数的31%，其中64名专家由于年满70岁而遭解聘，612人则因未按照要求参加考核而被解聘，另外330人因考试不合格而失去资格，还有两人因考试成绩无效而被解聘。

解聘超千名不合格评标专家，山西对本省专家的管理力度不可谓不强。山西省的这一举措，既是对评标专家队伍进行优化，提高评标质量的重要方式，更展示了对维护公正、透明评标过程的坚定决心。评标专家是在招投标过程中进行相关评审的专业技术人员，一旦这些专家德不配位、尸位素餐，其产生的负面作用将给地方发展带来不可估量的影响。因此，合法合规、精准有效清理评标专家群体中的“混子”，确保招投标结果经得起检验，既是对公众和社会负责，更是对地方经济发展负责。

王恒 整理点评